

Személyi hírek

Kapolyi László egyetemi kitüntetése

Nemzetközileg is elismert szakmai-tudományos munkássága, tudományos szervezői és támogatási tevékenysége, a selmeci Alma Mater mai utódjaként működő Miskolci Egyetemmel való sokirányú, az oktatás-kutatás területén is kiemelkedően hasznos és eredményes közreműködése elismeréseként 75. születésnapja alkalmával *dr. hc. mult. dr. Kapolyi László*, az MTA rendes tagja, c. egyetemi tanár részére a Miskolci Egyetem Szenátusa a „*Miskolci Egyetem Díszpolgára*” címet adományozta. Az egyetem legmagasabb elismerését jelentő kitüntetést dr. Patkó Gyula rektor az egyetem diplomaátadó évzáró ünnepségén nyújtotta át.

Az OMBKE vezetősége ezúton is gratulál a kitüntetéshez és kíván *dr. Kapolyi László* professzornak jó erőt, egészséget és további sikereket!
G.P.A

Dr. Gagyí Pálffy András egyetemi kitüntetése

A Miskolci Egyetem Földtudományi Karának Tanácsa *dr. Gagyí Pálffy András* okl. bányamérnök (szerkesztő bizottságunk tagja) részére a kar munkájának több évtizedes támogatásáért, a kar szakmai-tudományos közéleti szerepvállalásának segítéséért, a hazai és nemzetközi kapcsolatok fejlesztésében nyújtott támogatás elismeréseként a *Pro Facultate Rerum Metallicarum* kitüntetést adományozta. A kitüntetést 2007. június 23-án, az egyetem évzáró ünnepségén dr. Bóhm József, a kar dékánja adta át.

Tisztelt kollégáknak ezúton is gratulálunk, jó egészséget, további sikereket kívánunk!

Szerkesztőség

Új elnökhelyettes a Magyar Bányászati és Földtani Hivatalnál

Dr. Katona Gábor okl. bányamérnök, okl. gazdasági mérnök lett a Magyar Bányászati és Földtani Hivatal elnökhelyettese. A hivatal korábbi elnökhelyettese, Szabados Gábor június óta a Hivatal elnöke.

Az új elnökhelyettes 49 éves, már több mint 20 éve dolgozik a bányászat és energetika területén. Bányamérnöki munkáját a nyolcvanas években a Tatabányai Szénbányánál kezdte, majd a Központi Bányászati Fejlesztési Intézetnél dolgozott. 1992 és 2000 között a Magyar Bányászati Hivatal főmérnöke volt, ezt követően pedig a Gazdasági Minisztérium, illetve a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium energetikai főosztályán miniszteri biztosként látott el feladatokat. PhD fokozatát az ásványvagyon-gazdálkodás területén szerezte.

„Célom az egységes, határozott bányafelügyeleti munka folyamatos biztosítása.” – jelentette ki Katona Gábor kinevezésekor, majd hozzátette; – „Fontosnak tartom, hogy elnökhelyettesként hozzájáruljak a bányászati és földtani tevékenységek még jobb együttműködéséhez, miután e két terület a lezajlott szervezeti változásokat követően ez évtől egységet alkot.”

Az MBFH sajtóközleménye

Tisztelt kollégáknak, aki sokáig volt a Bányászati Szakosztály titkára is, új munkaköréhez gratulálunk, további sikereket kívánunk!

Szerkesztőség

Hazai hírek

Hogyan tovább, Magyarország az Európai Unióban

Fenti témában immár huszadik alkalommal tartja a Gazdálkodási és Tudományos Társaságok Szövetsége előadás- és vitasorozatot. 2007. július 17-én „A tudományos és szakmai civil szervezetek feladatai az Új Magyarország Fejlesztési Terv végrehajtásában az európai tapasztalatok alapján” című előadás az OMBKE számos vezetővel képviseltette magát.

A nyitó előadást *Márkus Eszter*, a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség senior partnerségi menedzsere tartotta. Bevezetőjében ismertette az Új Magyarország Fejlesztési Terv legfontosabb célkitűzéseit, így a foglalkoztatás bővítését, a GDP EU átlag feletti növekedését. Ezt követően bemutatta az ágazati programokat, melyekre 2007-2013 között összesen 5300 Mrd Ft áll rendelkezésre. Gazdaságfejlesztési célokra 690 Mrd Ft-ot irányoztak elő, ezen belül első helyen áll a kutatás-fejlesztés 268,5 Mrd Ft-tal már az első években.

A programok elsősorban olyan ipari kutatások-fejlesztések ösztönzését irányozzák elő, amelyek a vállalkozások, az egyetemek és a kutatóintézetek közötti szoros innovációs együttműködésben valósulnak meg. A vonatkozó pályázatok augusztustól illetve szeptembertől folyamatosan jelennek meg, a friss információk az Ügynökség honlapján folyamatosan megtalálhatók.

Dr. Horn János

Energiapolitikai konferencia

Igen nagy és jogos érdeklődés előzte meg azt a konferenciát, amit a BDSZ kezdeményezésére a Bányászati Ágazati Párbeszéd Bizottság (BÁPB) hirdetett meg „A hazai energiapolitika aktuális kérdései” címen. Szinte zsúfolásig megtelt a BDSZ tanácsterme 2007. június 25-én, üres helyek amiatt maradtak, mert a meghívott média (MTI és 10 újság, rádió, TV) és a környezetvédelmi szervezetek nem képviseltették magukat.

Rabi Ferenc, a BDSZ elnöke, a BÁPB társelnöke nyitotta meg a konferenciát, és nyitó előadásában részletesen bemutatta, hogy milyen gondok jelentkeznek hazánkban az ellátásbiztonság, a versenyképesség és a környezetvédelem terén. Számos ábrán mutatta be a magyar és az EU-s energiahelyzetet. Felhívta a figyelmet, hogy elmaradt, hibás intézkedések milyen komoly nemzetgazdasági hátrányokat eredményeztek. Külön szólt a hazai energetikai nyersanyagok helyzetéről, a jelen (Vértesi Erőmű Zrt., Mátrai Erőmű Zrt.) és a jövő kérdéséről (400 MW-os lignitbázisú erőmű építése, ami azonban az ismert ipai vagyon alapján akár 2000 MW is lehetne), figyelembe véve, hogy a korábbi kormány energiapolitikai tervezésében 2010-re már új erőműnek kellene üzemelnie. Ismételtén leszögezte, hogy a Szakszervezet újabb bányászati létszámleépítést a szén-dioxid kvóta elégtelenség miatt nem fogad el.

Horváth J. Ferenc, a Magyar Energia Hivatal elnöke „Ellátásbiztonság az energetikában, új villamos-energia modell” cí-

mű előadásában definiálta az ellátásbiztonságot, ami nem más mint „az energia folyamatos rendelkezésre állása”. Ennek végső felelőse a piacgazdaságban is a mindenkori kormány. Össze kell hangolni az ellátásbiztonság, a versenyképesség és a fenntarthatóság célrendszerét, természetesen figyelembe véve a környezetvédelmi előírásokat is. Szólt az energiatakarékosság fontosságáról, ez is csökkenti az importfüggőséget és szolgálja az ellátásbiztonságot. Fontos feladat olyan ösztönző rendszer kiépítése, ami kedvezően befolyásolja a fogyasztói szokásokat. Bemutatta az ellátás megbízhatóságának gazdasági ösztönzését, a hazai termelés és az import arányait, a meglévő és szóba kerülő határkeresztezhető földgázszállító kapacitásokat (Nabucco, Kék Áramlat stb.) és az új villamos-energia piaci modellt. Előadásának befejezésekként bemutatta a Magyar Energia Hivatal felépítését és feladatait.

Dr. Zoltay Ákos, a BÁPB társelnöke többek között a bányászati foglalkoztatás alakulásáról, a bányászat részesedéséről a nemzeti jövedelem termelésében, a bányászatot, energetikát érintő főbb uniós irányelvekről adott tájékoztatást.

Az előadóknek kérdéseket tettek fel illetve szakmai véleményeket fogalmaztak meg hozzászólásaikban *dr. Tóth István*, *dr. Vöjuczki Péter*, *dr. Gál István*, *dr. Gagyai Pálffy András*, *dr. Fodor Béla* és *Zsuffa Miklós*. Mindnyájan hangsúlyozták a hazai lignitvagyon fontosságát, a földgázfüggőségünk veszélyeit és a szakmai civil szervezetek együttműködésének szükségességét.

Rabi Ferenc zárszavában megfogalmazta, hogy a szénermelés hosszú távon nemzeti érdek (külkereskedelmi egyensúly, ellátásbiztonság, versenyképesség stb.), a Nemzeti Fejlesztési Tervben hosszú távú gondolkodásnak kell érvényesülnie, az erőműfejlesztéssel kiemelten kell foglalkoznia a kormánynak, fontosnak tartja a civil szervezetek összefogását e területen is, és ismételt felhívja a figyelmet a földgázfüggőségünk jelenlegi és jövőbeli veszélyeire.

Dr. Horn János

Nemzeti (CO₂) kiosztási terv 2008-2012 (a Bányászati Ágazati Párbeszéd Bizottság 2007. június 27-i ülése)

A Magyar Köztársaság Kormánya a brüsszeli beadás utolsó napján (2007. január 17.) tárgyalta meg a „Nemzeti Kiosztási Terv 2008-2013” c. anyagot, mely az ország szén-dioxid kvótáját határozta meg a fenti időszakra. A Kormány által elfogadott és Brüsszelbe beadott anyagot a szociális partnerek csak a beadás után ismerhették meg, miután az megjelent az EU, majd a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium honlapján. Az anyag súlyosan sértette több gazdasági társaság működési feltételrendszerét, ezért a Bányászati Ágazati Párbeszéd Bizottság (BÁPB) 2007. február 2-i ülésén hat pontból álló állásfoglalást fogadott el. Ennek lényege, hogy az alulméretezett kvótaigény számos ágazatot nehéz helyzetbe hoz, a betervezett fejlesztések nem valósulnak meg (pl. a hazai lignitvagyonra alapuló fejlesztés), és ez komoly munkahelyvesztéseket fog jelenteni. A BÁPB a kiküldött anyag korrigálására javasolta, egyben kérte, hogy a brüsszeli döntésről a BÁPB haladéktalanul tájékoztatást kapjon.

A BÁPB 2007. június 27-ei ülését *dr. Zoltay Ákos*, a BÁPB társelnöke vezette, az előadásokat *dr. Poós Miklós*, a GKM Energetikai Főosztály osztályvezetője és *dr. Nemes Csaba*, a KvVM főosztályvezetője tartotta.

Kiemelések *dr. Poós Miklós* előadásából :

– a kidolgozás főfelelőse a KvVM volt, a GKM nagyobb igényre tett javaslatot, de a végső anyag a két tárca kompromisszumával került a Kormány elé, amit az elfogadott,

– a beadás után már – miután korábban már minden EU-tag beadta javaslatát – baljós előjelek mutatkoztak, hiszen szinte minden ország beadott kvóta igényét sok esetben drasztikusan csökkentették (pl.: Szlovákiáét 30%-kal),

– sajnos a magyar anyag is hasonló sorsra jutott (a Bizottság 2007. április 16-án hozta meg határozatát) – pedig előzőleg a magyar delegáció komoly szakmai egyeztetéseket folytatott Brüsszelben – mert a kvótát 3,3 Mt/év mennyiséggel csökkentették (12,4%-kal),

– ez azt jelenti, hogy a magyar kvóta gyakorlatilag egyenlő a 2005. évi kibocsátással,

– a brüsszeli döntés után a magyar Kormány úgy döntött, hogy – más országokhoz hasonlóan – a határozatot az Európai Közösségek Elsőfokú Bírósága előtt keresettel támadja meg. A keresetnek azonban nincs halasztó hatálya, és a döntés akár több évet is várthat magára, ezért egy új csökkentett tervet készít az EU által előírtak szerint. Ezt az anyagot a közeli napokban a Gazdasági Kabinet fogja tárgyalni, ennek számairól addig nem lehet tájékoztatást adni,

– a Gazdasági Kabinet döntése után (az elfogadott anyag mind a GKM, mind a KvVM honlapján olvasható lesz) 15 napos társadalmi egyeztetésre kerül sor.

Kiemelések *dr. Nemes Csaba* előadásából:

– a két tárca (KvVM és GKM) közel másfél évig egyeztetett, amíg kialakult a végleges anyag,

– a KvVM az EU előírások szerint készítette el az anyagot,

– évi 2%-os energia-növekedéssel számoltak,

– a brüsszeli döntés ellen 108 pontos beadványt készítettek.

Válaska József (ME Zrt.) szerint a végleges számok ismerete nélkül nem lehet állást foglalni, de ismertette az RWE döntését (etikai kódexét) – ami nemcsak Magyarországra vonatkozik – mely szerint a környezetvédelmi előírások nem léphetők túl.

Rabi Ferenc (BDSZ) kifejtette, hogy:

– a Szakszervezet szén-dioxid kvóta miatt munkahelyvesztést nem fogad el, ezt már korábban is minden fórumon rögzítette,

– a 2007. június 25-én megtartott energiapolitikai konferencián a szakemberek egyöntetűen kifejtették, hogy az ellátásbiztonság alapja a „tisztaszenre” alapuló technológia, ezért fontos lenne, hogy erre kormányzati ösztönzéssel megfelelő kutatási- fejlesztési pénzforrás álljon rendelkezésre,

– a jelenleg kialakult kritikus helyzet miatt feltétlenül fontosnak tartja, hogy a szociális partnerek írásban is jelezzék aggályait.

Hozzászólott még és aggályait fogalmazta meg *Miklós László* (MOL Nyrt.), *Hohol Gábor* (AES) és *Pápis László* (ME Zrt.), majd *dr. Zoltay Ákos* köszönetet mondott az előadásokért, a szakmai vitáért, majd bejelentette, hogy a BÁPB állásfoglalását minden tárca vezetőjének megküldik.

Dr. Horn János

Gázerőművet épít az MVM Zrt. és a Meinl

Az osztrák *Meinl International Power* megállapodást írt alá az *MVM Zrt.*-vel egy magyarországi gázerőmű megépítésének finanszírozásáról. A beruházás értéke 150 millió euró, az osztrák cég részesedése 49% lesz.

Figyelő, 2007. július 12-18.

Dr. Horn János